

# 世界知识产权日 大家一起 “涨知识”

本报讯(记者 付莉荣 摄影报道)4月26日是第23个世界知识产权日,当天上午,淮南市市场监督管理局主办的2023年“4·26”世界知识产权日大型户外宣传咨询活动在吾悦广场举行。

我市2023知识产权宣传周于4月20日启动,一周时间里,淮南市知识产权强市建设联席会议办公室围绕“加强知识产权法治保障,有力支持全面创新”这一主题,在全市范围内开展“知识产权宣传周”系列活动,进一步普及知识产权知识,增强公众的知识产权保护意识和能力。

作为“知识产权宣传周”系列中的一项重要活动内容,当天的大型户外宣传咨询活动吸引了众多市民,市公安局、市科技局、市文旅局等18家单位在现场设置了宣传展台和展板,向市民宣传知识产权相关内容。市检察院第二检察部检察官助理凡雅琴表示,希望能够继续深入对接知识产权保护法治需求,强化知识产权检察履职,彰显检察机关在保护知识产权方面的决心。

活动现场,市场监管部门工作人员用简单易懂的方式教市民如何辨别生活日常用品的真伪,“从外观上判断,要看包装是否粗糙,印的字是否模糊。要想进一步确认产品真伪,扫描二维码是最好的方法,如果是正品,肯定能很快通过二维码查到产品信息。”市民们一边聆听,一边频频点头。市市场监管局知识产权运用促进科科长施申红表示,希望通过这一活动推动全社会尊重知识,崇尚创新,提高诚信守法,公平竞争知识产权文化理念和知识产权意识。

知识产权是发展的重要资源和竞争力的核心要素。长期以来,市委市政府高度重视知识产权工作,将知识产权作为创新驱动发展的重要支撑,作为全面深化改革和全面依法治市的重要内容。过去一年,我市知识产权事业发展进入快车道,知识产权强市建设取得明显成效,知识产权创造质量持续提升,保护水平显著增强,运用效益加速显现。



## 淮南全面加强 知识产权司法保护

本报讯(记者 李严)日前,淮河早报、淮南网记者从市中级人民法院召开的新闻发布会上获悉,淮南两级法院坚持以激励创新、保护发展为导向,不断加大知识产权侵权行为的惩治力度,全面提高知识产权司法保护的及时性、便利性与实效性。2022年,全市法院共受理各类知识产权案件339件,结案328件,结案率97%。

针对新形势、新挑战,淮南市中级人民法院不断更新司法理念,加强审判力量,依法稳妥审理侵害商标权、著作权、专利权纠纷和不正当竞争纠纷等各类民事案件323件,结案317件,其中包括侵害“古井贡酒”“立邦”“清风”“九牧”“熊出没”等多个知名品牌商标及著作权标识系列案件,及时制裁了假冒商标、搭车模仿等侵犯知识产权的行为,有效保护激励创新发展,着力营造统一开放、公平竞争的市场环境。

2022年,全市法院共审理涉知识产权刑事案件11件,主要为假冒注册商标罪、销售假药罪、侵犯著作权罪等案由,全部依法作出有罪判决,并处罚金492万元,在有效打击和震慑侵犯知识产权违法犯罪行为的基础上,通过追缴违法所得、铲除或削弱犯罪分子的经济基础等措施,有效预防再犯罪现象产生,有力维护了正常生产经营秩序。同时,坚持教育与惩治相结合,严格执行宽严相济的刑事审判政策,力争通过依法裁判达到预防犯罪、化解矛盾、减少对抗、保障平安、促进和谐的司法目的。

## 系列专项行动严厉打击 侵权盗版行为

本报讯(记者 李严)日前,淮南市文化和旅游局召开新闻发布会通报,近年来,该局集中力量,严厉打击各类侵权盗版行为,开展了剑网专项行动、冬奥版权保护集中行动、青少年版权保护工作等一系列行动,取得扎实成效。

据介绍,2020年我市调整了淮南市软件正版化工作联席会议组成单位,进一步明确了淮南市软件正版化工作联席会议成员单位工作职责,每年都制定《淮南市软件正版化工作实施方案》,布置全市软件正版化重点工作。

市文旅局不断加大版权登记工作宣传力度,并在每年年初对全市各县区登记情况进行通报,与省版权交易中心保持联系,掌握登记进展情况,及时反馈各县区,尽力督促提升版权登记数量。去年,我市新增作品版权登记数量为1133件。

该局将案件办理工作作为知识产权保护工作的重中之重,在机构设置、人员配备上给予重点倾斜,文化市场综合执法支队专门设置了版权执法大队,人员编制6名,确保了版权执法力量充足。

近年来,市文旅局集中力量,严厉打击各类侵权盗版活动,仅去年一年,出动执法人员1659人次进行巡查,检查各类单位3348家次,办理侵权盗版案件12起,其中移送公安机关6起。其中,1起网络侵权盗版案件——淮南“3·31”涉嫌侵犯著作权案为6部委挂牌案件。